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ОЛІМПІЙСЬКА ОСВІТА МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ З ФІЗИЧНОГО
ВИХОВАННЯ І СПОРТУ

Гармонійний розвиток та ефективне функціонування системи олімпійської освіти в будь-якій 
країні світу залежить від рівня олімпійської освіченості й обізнаності фахівців галузі фізичного 
виховання й спорту, які здатні формувати олімпійську свідомість підростаючого покоління. Вивчення 
специфіки підготовки майбутніх учителів фізичної культури до реалізації олімпійської освіти в рамках 
їхньої майбутньої професійної діяльності є пріоритетними для розвитку олімпійського руху загалом. 
Використання новітніх та доступних форм навчання й підготовки майбутніх учителів фізичної куль
тури, а також урізноманітнення їхньої змістової частини дасть змогу отримати висококваліфіко
ваного й конкурентоздатного фахівця.

Ключові слова: олімпійська освіта студентів, олімпійський рух, проблеми олімпійського руху: 
допінг, політика, екологія та надмірна комерціалізація.
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Гармоничное развитие и ^ффективное функционирование системи олимпийского образования в 
любой стране мира зависит от уровня олимпийской образованности и осведомленности специалистов 
отрасли физического воспитания и спорта, которие способни формировать олимпийское сознание 
подрастающего поколения. Изучение специфики подготовки будущих учителей физической культури к 
реализации олимпийского образования в рамках их будущей профессиональной деятельности является 
приоритетними для развития олимпийского движения в целом. Использование новейших и доступних 
форм учеби и подготовки будущих учителей физической культури, а также разнообразие их смисловой 
части даст возможность получить висококвалифицированного и конкурентоспособного специалиста.

Ключевьіе слова: олимпийское образование студентов, олимпийское движение, проблеми олим
пийского движения: допинг, политика, жология и избиточная коммерциализация.

Нагтопіоиз Сеуеіортепґ апС е/ісіепґ/ипсґіопіпд о / ґке зузґет о/ґке Оіутріс еСисаґіоп іп апу соипґгу 
о/ґке могіС СерепСз оп ґке іеуеі о/есґисаґіоп апсґ сотреґепсу о/ехрегґз іп ґке зркеге о/ркузісаі еСисаґіоп апС 
зрогґ, мко аге гезропзіЬіе /ог /огтіпд ґке оиґіоок о / ґке пем депегаґіоп. 8ґиСуіп§ ґке ресиїіагіґіез о / ґгаіпіпд 
/иґиге ґеаскегз о/ркузісаі еСисаґіоп ассогСіпд ґо ґке ргіпсіріез о / ґке оіутріс еСисаґіоп із ґке ргіогіґу іп ґке 
Сеуеіортепґ о/ґке оіутріс тоуетепґ іп депегаі. №іп§ іппоуаґіуе апС ауаіІаЬІе /огтз о/ґеаскіпд апС ґгаіпіпд 
/иґиге ґеаскегз о/ркузісаі еСисаґіоп апС аізо Сіуегзі/ісаґіоп о / ґкеіг сопепґз мііі епаЬіе из ґо ґгаіп кідкіу 
^иа^і/іеС апС сотреґіґіуе зресіаіізґз.

Кеу -нюгйз: 8ґийепґ Оіутріс еСисаґіоп, ґке Оіутріс тоуетепґ, ґке ргоЬіетз о / ґке Оіутріс тоуетепґ: 
Соріпд, роііґісз, есоіоду апС ехсеззіуе соттегсіаіігаґіоп.

Постановка проблеми та аналіз результатів останніх досліджень. Сьогодні 
сфера фізичної культури і спорту України перебуває на переломному етапі розвитку, 
перспектива якого залежить від багатьох чинників, найважливішим з яких є рівень 
кадрового забезпечення діяльності спортивних організацій, установ і закладів, які 
керують процесом фізичного виховання та спортивною підготовкою громадян України. 
Це зумовлює потребу постійного вдосконалення якості підготовки нового покоління 
фахівців фізичної культури і спорту, які відповідатимуть сучасним вимогам та працю
ватимуть у ринкових умовах [1; 2; 3; 4; 5].

Інтеграція України в систему європейських стандартів освіти передбачає всебіч
ний розвиток особистості, з акцентом на досягнення високого рівня готовності до вико
нання професійних завдань. Одним із способів формування такої особистості є реалі
зація олімпійської освіти в системі підготовки фахівців з фізичного виховання й спорту. 
Саме вони згодом працюватимуть з підростаючим поколінням, а ринок висуватиме їм 
щоразу більші вимоги до рівня олімпійської культури й свідомості. Пов’язано це також 
з тим, що Україна є однією з передових олімпійських держав світу, яка зобов’язана для 
підтримки статусу використовувати передові освітні технології та методики.

На нашу думку, слід вивчати проблеми реалізації олімпійської освіти серед сту
дентів, які в майбутньому працюватимуть учителями фізичної культури в загально
освітніх школах. Вкрай важливо дізнатися думки провідних фахівців міжнародного 
олімпійського руху щодо форм реалізації олімпійської освіти в спортивних вузах й 
порівняти їх бачення з діючими вчителями фізичної культури. Такий підхід, на нашу 
думку, дасть змогу визначити пріоритетні напрями розвитку олімпійської освіти для 
студентів навчальних закладів з фізичного виховання і спорту, установити найбільш 
необхідні теми та розділи для вивчення й нарешті підготувати конкурентоздатного фа
хівця з належним рівнем олімпійської освіченості.

Вагомий внесок у розвиток системи олімпійської освіти в Україні здійснюють: 
В.Н.Платонов (1994, 2004, 2005), С.І.Гуськов (1994), М.М.Булатова (2002, 2006, 2007), 
В.М.Єрмолова (2007, 2011), Ю.Мічуда (2007), О.М.Вацеба (2007), С.Матвєєв (2007), 
Є.Н.Приступа (2007), С.Н.Бубка (2008), В.П.Юхимук (2009).

Потрібно зазначити, що вивчення предметів “Історія фізичної культури” та “Олім
пійський і професійний спорт” на факультетах фізичного виховання і спорту та в спе
ціальних закладах освіти не повною мірою готує фахівця до реалізації олімпійської ос
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віти в системі навчальних закладів України. У процесі професійної підготовки студен
тів, що навчаються за напрямом “Фізичне виховання, спорт і здоров’я людини”, не вра
ховується обсяг необхідних знань і професійно-організаційних умінь з олімпійської ос
віти, особливості підготовки фахівців у напрямі олімпійської освіти загалом.

Підготовка фахівців галузі фізичного виховання і спорту відображена в дисерта
ційних дослідженнях відомих науковців, а саме: М.М.Приймак (1992), А.Ф.Линенко 
(1996), С.В.Забарова (1999), М.Т.Данилко (2000), Л.О.Демінська (2001), Л.Я.Чеховська 
(2001), А.Г.Чорноштан (2002), П.Б.Єфімінко (2002), М.Януш (2004), Г.Р.Генсерук 
(2005), В. Сорока (2005), В.А.Магин (2006).

Зазначимо також, що в працях вищевказаних науковців мало уваги приділяється 
олімпійській освіті, сучасним проблемам олімпійського руху, а саме: застосування до
пінгу, екологічній безпеці Олімпійських ігор, втручанню політики в процеси олімпій
ського руху, комерціалізації олімпійського й професійного спорту, що здійснює нега
тивний вплив на ідеологію олімпізму. Не розкриваються можливості олімпійської осві
ти в боротьбі з гострими проблемами сучасного олімпійського руху, які були названі 
вище.

Формування обізнаності та ставлення майбутніх фахівців фізичної культури до 
проблем олімпійського руху, а також вміння боротися з ними засобами олімпійської 
освіти є надзвичайно важливим для вищої школи, що готує кадри, покликані невдовзі 
здійснювати реалізацію нових завдань галузі, які постають перед сучасним суспільст
вом. Випускники навчальних закладів з фізичного виховання і спорту після закінчення 
свого навчання займуться управлінською, навчально-тренувальною, виховною й науко
вою діяльністю. Проте, на жаль, ми не знайшли наукових праць, присвячених олімпій
ській освіті у вищих навчальних закладах, у яких би належним чином розкривались 
проблеми олімпійського руху та пропонувались способи й шляхи їх вирішення. Аналіз 
практичної діяльності показує, що освітній процес у вищих навчальних закладах проті
кає зазвичай у відрив від проблем олімпійського руху, що негативно позначається на 
рівні обізнаності й підготовленості їх випускників.

Таким чином, актуальність порушеної проблеми зумовлена, з одного боку, важли
вістю підготовки майбутніх фахівців для реалізації олімпійської освіти у своїй профе
сійній діяльності з обов’язковим вивченням проблем олімпійського руху, а з іншого -  її 
недостатньою теоретико-методичною базою, що й спонукало нас до проведення до
сліджень у цьому напрямі.

Мета роботи -  на основі експертних оцінок виявити важливість реалізації олім
пійської освіти в підготовці майбутніх учителів фізичної культури.

Методи та організація дослідження. Із метою ефективної реалізації досліджень 
нами були застосовані такі методи досліджень: аналіз й узагальнення наукових джерел, 
метод експертних оцінок. Узгодженість розробленої нами анкети оцінювалась за допо
могою коефіцієнта альфа Кронбахаа, а також визначались середнє арифметичне, дис
персія, стандартне відхилення та стандартна похибка.

Опитування експертів здійснювалось у два етапи. На першому етапі нами було 
проведено опитування фахівців міжнародного олімпійського руху й олімпійської освіти 
на предмет вивчення студентами проблем олімпійського руху й основ олімпійської 
освіти. Експертами стали учасники 50-ї сесії Міжнародної олімпійської академії в 
м. Олімпія (Греція).

Нами було розроблено анкету українською й двома офіційними мовами МОК 
(англійською та французькою). В опитуванні взяли участь 30 фахівців. Серед них пра
цівники МОК, МОА, науковці й лектори з різних країн, а також працівників Націо
нальних олімпійських комітетів.

88



Юрій Олійник. Олімпійська освіта майбутніх фахівців з фізичного виховання і спорту

На другому етапі аналогічна анкети була запропонована вчителям фізичної куль
тури, які проходили підвищення кваліфікації в Івано-Франківському обласному інсти
туті післядипломної педагогічної освіти, а також тренерам спортивних шкіл. Як і на 
першому етапі, ми охопили 30 фахівців.

Розроблена нами анкета містила 12 тверджень, які лежали в площині необхідності 
впровадження спецкурсів з олімпійської освіти для студентів факультетів фізичного 
виховання й визначали необхідність включення в зміст спецкурсу окремих розділів, 
присвячених вивченню сучасних проблем олімпійського руху, а саме: екологія, допінг, 
політика та надмірна комерціалізація олімпійського руху.

Для впорядкування, узагальнення й формалізації емпіричних даних та подальшого 
кількісного і якісного аналізу результати експериментального дослідження обробля
лися методами математичної статистики й включали розрахунки таких статистичних 
параметрів: середнього арифметичного, визначення дисперсії, стандартного відхилення 
та стандартної похибки. Узгодженість розробленої анкети оцінювалась за допомогою 
коефіцієнта альфа Кронбаха, що становить а = 0,720.

Результати дослідження. У результаті проведення опитування делегатів 50-ї сесії 
МОА в місті Олімпія (Г реція), а також учителів фізичної культури Івано-Франківської 
області, нами були встановлені такі результати:

Запитання анкети “Чи потрібно реалізовувати олімпійську освіту у вищих 
навчальних закладах” іноземні фахівці підтримали на 100%, тоді як фахівці з України 
на 96,67%. Аналізуючи надалі бачимо, що 96,67% опитаних іноземців підтримують 
впровадження спецкурсів та інших навчальних програм з олімпійської освіти серед 
студентів спортивних спеціальностей, тоді як опитані в Україні підтримують запропо
новані заходи на всі 100%.

Потрібно зазначити, що й українські, і зарубіжні фахівці зійшлись на рівній думці 
щодо необхідності розкриття в спецкурсі найбільш гострих проблем сучасного 
олімпійського руху, підтримавши дану ідею на 96,67%.

Цікавими також стали відповіді на твердження: “Як Ви гадаєте, чи повинен місти
ти спецкурс розділ, пов’язаний з екологічними проблемами розвитку олімпійського 
руху та Олімпійських ігор”, яке було підтримано 90% іноземних та 86,67% українських 
фахівців. Щодо наступного твердження ми виявили, що 100% іноземних і 93,33% ук
раїнських експертів підтримують розміщення в спецкурсах з олімпійської освіти роз
ділу, який стосується вживання допінгу й боротьби з цим негативним явищем сучас
ного олімпійського спорту.

Досить цікавими виявились відповіді респондентів на запитання “Як Ви гадаєте, 
чи повинен містити спецкурс розділ, який розкриває політичні проблеми олімпійського 
руху сучасності”, що підтримали 96,67% опитаних іноземців та 73,33% українців.

Звернімо увагу, що 83,33% фахівців із-за кордону та 73,33% з України вважають 
за необхідне включити в спецкурс розділ, який розкриватиме проблеми надмірної ко
мерціалізації олімпійського руху.

Подальший аналіз встановив, що 100% іноземних фахівців, на противагу 83,33% 
українським, вважають за необхідне включення в спецкурс розділу, який трактуватиме 
та популяризуватиме ідеали й цінності олімпізму. Разом із тим 93,33% іноземних 
фахівців вважають за доцільне включати в навчальні програми з фізичного виховання 
студентів різних спеціальностей розділи, які пов’язані з проблемами сучасного олім
пійського руху, тоді як всього 66,67% українських фахівців підтримують таку думку.

Варто зауважити, що 96,67% іноземних і 90% українських фахівців вважають 
актуальною сьогодні реалізацію подібних спецкурсів у системі підготовки фахівців з 
фізичного виховання і спорту. Подальший аналіз дав змогу виявити, що саме спецкурс 
є одним із найефективніших засобів реалізації олімпійської освіти у вищій школі.
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Останнє запитання анкети об’єднало іноземних й українських фахівців довкола 
ідеї використання олімпійської освіти як засобу боротьби з негативними явищами 
олімпійського руху.

Висновки.
1. Олімпійська освіта сьогодні стає одним із складників національного виховання в 

багатьох країнах світу та може слугувати одним із шляхів формування громадян
ського суспільства в Україні, слугуючи при цьому національною ідеєю в період 
глибоких економічно-політичних і соціальних трансформацій у нашій державі.

2. Підвищена увага учасників 50-ї сесії МОА до проблем реалізації олімпійської 
освіти у вищій школі та її змістового наповнення, а також позитивна думка ук
раїнських фахівців фізичної культури, свідчать про необхідність реалізації іннова
ційних навчальних проектів у системі олімпійської освіти молоді, особливо сту
дентської.

3. Зважаючи на отримані результати, необхідно констатувати, що майбутній фахі
вець з фізичної культури повинен володіти комплексом знань, умінь і навичок, по
в’язаних з реалізацією олімпійської освіті в рамках своєї майбутньої професійної 
діяльності. Висококваліфікований учитель фізичної культури має орієнтуватися в 
головних принципах, ідеалах і цінностях олімпізму, бути компетентним і володіти 
науково-достовірною інформацією з проблем сучасного олімпійського руху. 
Перспективи подальшого дослідження в цьому напрямку полягають у розробці

й обґрунтуванні педагогічних умов реалізації олімпійської освіти в системі підготовки 
майбутніх фахівців фізичної культури і спорту вузами України.
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